

Сегодня
в
номере:

Только вертолетом
можно долететь...

- 2 стр.

Правда и легенды
о войне

- 3 стр.

Эти разные
письма в редакцию
- 4 стр.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СВЕРДЛОВСКИЙ СТРОИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ ПРОЕКТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ —
СВЕРДЛОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ДОМОСТРОИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ ИМ. 60-ЛЕТИЯ СОЮЗА ССР (ПСО СДСК)

◆ ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1974 ГОДА

● № 22 (855)

● ПЯТНИЦА, 15 ИЮНЯ 1990 ГОДА

● Цена 2 коп.

* На пусковых объектах



Завершена сборка высотного общежития гостиничного типа на ул. Большакова. Монтажные бригады С. Канкова из СУ-28 на этом объекте трудятся последние дни. Месяц-полтора потребуются на отделочные работы, однако «генералы» не спешат на объект.
НА СНИМКЕ: монтажник Федор Микушев; общий вид общежития на ул. Большакова.
Текст и фото В. Калиласова.



* Проблемы коллектива

Что нам стоит кооператив построить

Вы хотите иметь квартиру? Думаю, да! В таком случае я предложил бы устроиться работать в строительный кооператив — завод КПД. Но не обольщайтесь сразу: проблем на вас обрушится предостаточно.

Во-первых, ваш кошелек не разойдется по швам в день получки. Средний заработок здесь — 250—300 рублей, как объяснил директор завода-кооператива Борис Сергеевич Авдошин. Технология производства на этом предприятии далеко не самая передовая. Кому-то придется шлифовать железобетонные панели. Отделочники, например, делают вручную декоративные элементы для шестнадцатитажных домов. Неблагодарным трудом расплачиваются рабочие за ошибки технологов. Однако стоит заметить, что окажись вы на этом рабочем месте несколько лет назад, то за тот же труд получали бы в два раза меньше.

Причину такого «прогресса» поможет объяснить небольшой исторический экскурс. Завод начали строить в далеком 1976 году. Строили 8 лет. За эти годы было истрачено 30 миллионов рублей. И что интересно: средняя расчетная зарплата рабочих должна была быть 105 рублей. Не думаю, что эти деньги предали бы трудовому энтузиазму. По словам Б. С. Авдошина, технология производства была абсурдной на стадии проектирования (вспомним шлифовку железобетона). Короче, завод был до неприличия переплатен при своем появлении. Всем своим видом он напоминал мертворожденного ребенка. Времена застоя плотным туманом скрывают от нас конкретного виновника истраченных не лучшим образом миллионов. И вот сейчас кому-то пришла в голову светлая мысль: «А не отдать ли этот разлагающийся завод в аренду?» Идея достаточно прозрачна. Пусть умные головы частных предпринимателей сделают то, что не сумело совершить государство: вдохнут жизнь в смертельно больное предприятие. Отдали. С 1 октября 1989 года завод официально считается кооперативом. Прогнозы оказались верными. За несколько месяцев зарплата рабочих возросла, увеличилось количество выпускаемой продукции. В кооператив также вошла часть коллектива СУ-28. Три бригады монтажников возводят дома для свердловчан. Но главная беда кооператива в том, что рабочих рук не хватает. Причины упомянуты. Заветная мечта Б. С. Авдошина — создание постоянного рабочего коллектива. Сейчас на заводе в основном работают по Челябинскому методу и члены МЖК. Челябинский метод заключается в том, что люди работают на заводе КПД около 3-х лет. Они посылаются сюда различными заводами и предприятиями. В основном — за продукцию кооператива. По окончании этого срока они вынуждены вернуться на прежний завод, т. е. именно он дает им квартиру. А те, кто работает в МЖК, как правило, уходят сами, после получения жилплощади.

Есть ли выход из ситуации? Б. С. Авдошин утверждает, что для развития, модернизации устаревшей технологии кооперативу нужны дотации. Для нормального функционирования не хватает 2—3 миллионов. Конкретное предложение Авдошина: «Городу нужно за счет централизованных средств изыскать эти деньги».

Ситуация достаточно ясна. Свердловск нуждается в жилой площади, кооператив нуждается в деньгах. Взаимовыгодное сотрудничество может дать в конечном итоге неплохие результаты.

Э. ТУЕВ,
студент УрГУ.

* Профсоюзная жизнь

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НОВОГО УСТАВА

Сегодня, в рамках обсуждения проекта нового Устава профсоюзов, хотелось бы поговорить вот о чем. Первое: насколько он соответствует по целям и задачам профессиональным запросам, ну скажем, применительно к строительным специальностям, отделочников. Насколько предусмотрительно он оберегает их. И второе (самое важное): сможет ли он гарантировать безукоризненную защиту строителей в новом духе, в условиях гласности и демократии, так, как этого требует. Выгоды делать вам. Понятно, что на второй вопрос ответа молниеносного не получить, нужно время. А вот на первый ответить вполне возможно, если привлечь к этому профгруппу, к примеру, бригады Раисы Степановны Калыгиной из СУ-1. Что мы и делаем.

Конечно, смешно и глупо было бы с пеной у рта требовать от членов профсоюза повсеместного и обязательного обсуждения варианта Устава. Жизнь наша до того насыщена информацией, что не мудрено и упустить из вида факт появления нового проекта. Но уж коль скоро мы его заметили, то попробуем и высказаться: конкретно, без плакатности, честно. А

помогут в этом, как я уже сказала, отделочники из СУ-1 с их реальными бедами, напрямую связанными с задачами профсоюза на будущем этапе их деятельности.

— «взаимоотношения профсоюза с органами государственного и хозяйственного управления строятся на основе равноправия, диалога и сотрудничества, а при необходимости — конструктивной оппозиции» — принципам страны и республикам, министерствам и ведомствам, исполнительным органам на местах, — сказано в проекте. Золотые слова, — согласился строители, — до сих пор пока не ставшие правилом. Профсоюз пока плетется в хвосте интересов администрации в любой области деятельности, в любой организации. И это видно. Первейшая цель профсоюза — воплотить эти слова в реальность.

Для чего создан профсоюз? Для защиты. С этой целью он обязан: — «обеспечить каждому члену профсоюза гарантированное право на труд, справедливую оплату пропорционально его вкладу в производство, социальную защиту от инфляции и других возможных отрицательных последствий эко-

номической реформы»: Спросите у отделочниц, справедливы ли эти фразы? Ну насчет оплаты, они, конечно, готовы и поспорить, а в остальном как будто да: и материальную помощь они получают, и в условиях товарного дефицита «отоварками» обеспечивают. Вот только бы еще систему поощрения за долготелый труд упорядочить. А то обидно получается: по 25 лет отработали, и даже книжкой не поздравят...

— «создать для каждого работающего здоровье и безопасные условия труда, быта и отдыха». С этим по-другому. Профсоюз пока не в силах на деле помочь штукатурам-малярам избавиться и от токсичности стройматериалов, и от необходимости перетаскивать вручную недюжинные грузы, и от работы на сквозняках. По-видимому, этот пункт для отделочниц вряд ли осуществится в ближайшее время. Быть может, разрешить этот вопрос удастся новой в строительстве профессиональной ассоциации?

— «обеспечить эффективное и доступное каждому здравоохранение, оплачиваемый отдых, санаторно-курортное лечение, пенсионное обеспечение. С

путевками и отдыхать, и лечиться в бригаде сейчас проблем нет — с 30- и 50-процентными скидками. А вот на поликлинику жалоб много. Не так давно комиссия по профилактике болезней обнаружила у одной из девушек бригады повышенную температуру и направила в поликлинику на лечение. А оттуда, как рассказывают, ее вернули обратно на стройку. Отделочницы возмущаются стойким недоверием специалистов строительной поликлиники к заболеваемости. «Поверьте, — убеждали они меня, — мы ведь не за больничными листами туда идем. В этом отношении в районных поликлиниках лучше, во всяком случае, там не подозревают без повода, выслушают, посочувствуют, определят диагноз, назначат лечение»... Вот еще сфера деятельности для работников профсоюза.

— «использовать для защиты интересов трудящихся все возможности конституционного права и советских законов, в том числе и забастовку, как крайнюю меру». В бригаде мне рассказали, как лет пятнадцать назад пытались бастовать, бойкотировали работы по вечерам и в выходные. И хотя они добились своего, но ценой больших потерь и в льготах, и в зарплате. Профсоюз тогда в забастовке не участвовал никак. А если подобное случится сегодня?

М. СИМОНОВА.

* Интервью дает первый секретарь горкома партии

«Основные ценности общества не потеряли своего значения»

Как мы уже сообщали, первый секретарь Свердловского ГК КПСС встретался с журналистами многотиражных газет, ответил на вопросы. В предыдущем номере было опубликовано выступление В. А. Денисенко.

Сегодня мы знакомим вас с некоторыми вопросами и ответами первого секретаря ГК КПСС.

— Как вы оцениваете положение в первичных парторганизациях?

— Момент ожидания перемены, пожалуй, налицо в большинстве из них. Об этом свидетельствуют и результаты социологического исследования, проведенного АОН при ЦК КПСС в феврале этого года: четвертая часть опрошенных заявила, что если XXVIII съезд не примет радикальных решений, то они выйдут из партии и больше ни в какую партию вообще вступать не будут. То, что перемены ждут, явствует из суммы взносов, которая сейчас оседает в первичках—это настолько существенно, что средств не хватает уже на второй этап проведения областной конференции.

Я думаю, что каждой первичке в очень короткие сроки нужно определиться по отношению к альтернативным платформам. Достичь состояния политико-идеологической опреде-

ленности вместо готовности участвовать в любой политической игре. Самоопределившись вначале по политическим вопросам, а затем уже не организационным. Одним из критериев такого самоопределения может стать отношение коммунистов к рыночной экономике.

— Ваше отношение к вновь избранным Советам?

— Свердловск наряду с Москвой и Ленинградом называется среди городов, в которых на выборах победили «демократические силы». Сессия свидетельствует, что новый депутатский корпус включает очень разных людей, большей частью впервые приступивших к выполнению депутатских обязанностей. Я бы не разделял настроения некоторого злорадства, которое заметно в рядах тех, кому на выборах не повезло, когда они наблюдают «разбород и шатания» на сессии горсовета. Опыт—дело наживное. А мы поддерживаем новый горсовет в его начинаниях в русле тех наших позиций, которые определены платформой городской парторганизации, в которой мы выступаем за самостоятельность депутатов-коммунистов в реализации своей программы, получившей одобрение избирателей.

— Сейчас стало модным проводить деление в партии и в Советах на радикалов, консерваторов и т. п. К кому бы вы себя отнесли?

— Хочу сразу сказать, что считаю такое деление очень условным: и понятия в наших условиях пока не очень точно определены, и границы действия этих понятий изменчивы и непостоянны. Вот, например, свердловское «Отечество». Они себя и сейчас считают несомненно радикалами, а многие другие (движение «Демократический выбор», в частности) считают их консерваторами. Сославшись на эту неопределенность, можно было бы уклониться от ответа, но я все же хочу свою позицию обозначить. Я бы сказал, что я ближе всего к левоцентристской позиции. Считаю, что основные ценности нашего общества: социалистический выбор, социальная справедливость, ориентация народа прежде всего на духовность человеческого существования—еще далеко не потеряли свое значение. Но очищение этих идеалов, перестройку нашего общества, думаю, надо вести более энергично, более решительно, но и продуманно, взвешенно, научно обоснованно.

— Сегодня слово «ап-

паратчик» стало ругательным. Ваше отношение к аппарату?

— Вы знаете, в отношении к слову «апаратчик» очень четко отражается присущая нашему общественному сознанию ориентированность на простые и универсальные объяснения. На «апарат», «апаратчиков» стремятся замкнуть все беды нашего предыдущего развития. Отсюда «Долой апарат!». Я не хочу сказать, что аппарат и стоящая за ним пресловутая административно-командная система не несут основную долю вины за то положение, в котором мы оказались сегодня. Но ведь любому здравомыслящему человеку ясно что без аппарата сегодня не обойтись ни одному серьезному институту или даже лидеру. Значит речь должна идти не о том, чтобы ликвидировать аппарат, а о том, чтобы сделать его гибким, компетентными, эффективными инструментом политики.

Если говорить о партии, то речь должна идти о строгом подчинении аппарата выборному органу, о конкурсном отборе в аппарат.

И еще на одно хотелось бы обратить ваше внимание. Аппарат горкома КПСС за последние 1,5—2 года обновился процентов на 90, в основном пришли молодые, интересные, нестандартно мыслящие люди, и за застойный период, а тем более за более далекие времена они никакой ответственности не несут.

* 21 июня — выборы!

Иванов Игорь

Александрович,

КАНДИДАТ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ СВЕРДЛОВСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 35.

СТРОКИ ИЗ БИОГРАФИИ:

Иванов Игорь Александрович родился 3 мая 1953 года в г. Североуральске Свердловской области в семье служащих. В 1970 году окончил среднюю школу. После получения аттестата зрелости работал учеником слесаря-ремонтника на автотранспортном предприятии, затем разнорабочим в Североуральской комплексной геологоразведочной экспедиции. В 1971 году был призван в ряды Советской Армии. Демобилизовавшись, переехал в г. Калининград Московской области, где устроился фрезеровщиком на завод экспериментально-го машиностроения. В 1975 году вернулся в г. Североуральск. Был принят в штат городской газеты «Правда Севера» гравером. Это определило его дальнейшую судьбу.

После окончания УрГУ он работал корреспондентом, заведующим отделом рабочей молодежи областной газеты «На смену!», затем перешел в редак-

цию газеты «Вечерний Свердловск», где и трудится по настоящее время корреспондентом отдела промышленности.

ПОЗИЦИЯ: Игорь Александрович Иванов— беспартийный. Являясь убежденным сторонником перестройки, ратует за демократические преобразования всех сфер нашей жизни. Чтобы ограничить давление командно-административной системы, выступил инициатором создания и впоследствии возглавил Свердловское областное общество защиты прав потребителей «Гарант». Являясь членом координационного совета Федерации обществ потребителей СССР, президентом которой на недавнем съезде избран народный депутат СССР, член Верховного Совета СССР А. А. Собчак.

СТРОКИ ИЗ ПРОГРАММЫ: Игорь Александрович Иванов выступает за передачу всей полноты власти Советам. Поддерживает программу народного депутата СССР Б. Н. Ельцина по независимости и суверенности Российской Федерации. Возглавляя Свердловское областное общество защиты прав потребителей «Гарант», выступает за социальную справедливость в распределении товаров народного потребления, продуктов питания, борется против монополизма производителей, антинародной политики дельцов от торговли, выступает сторонником движения «зеленых».

* Репортаж с лирическими отступлениями из подсобного хозяйства «Уралочка»

И ТОЛЬКО ПОТОМ, когда вертолет набирал высоту в прощальном круге над крышами, я поняла, что трех часов, отпущенных на знакомство с деревней, явно недостаточно для того, чтобы сказать: «Я знаю Кумарью!». Но ведь успела же проститься с ней, успела бросить монетку в чакающую под ногами растительность, а значит, я еще вернусь сюда. Внизу расходились провожающие, тракторист Володя отгонял свою машину по своим трактористским делам, и лишь какой-то пацаненок из местных завороченно следил за нашим полетом и махал руками: «До свидания!». Жители деревни возвращались к привычному своему укладу.

Как мало значит для нас распорядок чужой жизни, если он не имеет отношения к ходу нашей судьбы. Ну что там, домостроителям-свердловчанам, проблемы какой-то заброшенной деревушки в сорок дворов, когда своих забот невпроворот. Хорошо, если, получая к празднику положенные порции мяса, как само собой разумеющееся, вспоминаем (а точнее, напоминают) о подсобном хозяйстве, что где-то далеко и невыгодно расположено. А ведь у черта на куличиках живущие кумарьинцы уже несколько лет полнoprавные наши кадры реальные, точно такие же, как, скажем, монтажники из СУ-28, или проектировщики из ПКУ. Но если строители у всех на виду, то подсобники — нечто абстрактное, сельскохозяйственное и к редким премиям строителей отношения не имеющее. А зря.

Мы спускались на посадочное поле Кумарьи, как спускаются к полярикам на дрейфующую льдину. Встречать вертолет высипа-

ло почти полдеревни. Любопытство и предвкушение гостинцев привело сюда и молодых, и старых. Люди закрывались ладонями от солнца (оно здесь всего-то второй день, все больше дожди) и ветер от винтов трепал их волосы и одежду. По единственной деревенской улице катил трактор, на окраине, там, где заложен новый коровник, торчали из луж знакомые взору железобетонные блоки, а еще сверху очень легко было отличить пять панельных коттеджей в ряду деревянных изб. Это столовая, детский сад, общежитие, контора, да почта, поставленные домостроителями (в их числе был и Е. В. Летемин) для общих нужд Кумарьи. Вот тогда я пожалела, что под рукой не оказалось фотоаппарата.

Бригадира строителей Василича здесь знают все. Летемин пришел на ставку прораба в СУ-28, добровольно отдав себя в жертву подсобному хозяйству, несколько лет назад, когда строительство новой фермы еще только намечалось. И прикипел душой, несмотря на заведомую убыточность хозяйства, несмотря на пугающие расстояния, сошелся с людьми, отгрохал по весне утепленный гараж для техники, перевез необходимые стройматериалы для коровника и еще пяти жилых домов. Да вот незадача, обрушившийся на Кумарью шквал осадков, да отсутствие профессиональной рабочей силы задержали монтаж коровника.

Лужи растекались по котловану, как маленькие озера. Ни поддехать, ни подойти.

— Еще денка два такой погоды, и кран можно будет подгонять, — сказал Летемин крановщику. — А

пока работы здесь не будет.

Крановщик Т. Лунегов засомневался было: «Рано. Тонуть буду», но в душе согласился: он и сам понимал обстановку не хуже прораба. Чем дольше тянуть, тем больше риска не успеть до снега. А скоро в отпуски, одиннадцать месяцев не отдыхал, жена, детишки ждут... Видно, кра-

постили мне, — его намеренно низко строили Лучше пусть будет затоплен, чем начисто снесен тальми водами реки...»

Что ж, специалистам видней, но оседлым крестьянам от этого не легче: пока паводок не спадет, до райцентра по земле не добраться. Единственная связь — по воздуху. Вертолет — палочка — выручалочка, хоть

и дорогая, черт ее дер. Узнала (по секрету всему свету) от командира экипажа, что полет из Свердловска до Кумарьи и обратно с посадкой в Ленском, обходится комбинату в две тысячи рублей. Ровно столько, сколько требуется сейчас сельскому клубу переписать в туринскую кинофильмов. Кусается сумма. Но по-другому пока нельзя. Вот и сыплется все необходимое, сиюминутное как манна небесная — с облаков.

— Как праздника ждем вот эту винтокрылую машину, — кивнул на вертолет один из коренных жителей. — Новостей хотим, и от гостинцев, конечно, не откажемся, — и подмигнул лукаво. (Гостинцы — особая статья в ДСК. В традициях не прилетать без подарков — то тортиками свердловскими ребятишек балуют, а зимой и ящики с мороженым доставляли — ко всеобщему ликованию). С

новостями здесь сложнее, нежели со сладостями, точнее, совсем плохо. Кто-то краем уха по радио уловил, что Ельцин Президентом России стал — вся деревня знает. И только-то. Свежая почта в Кумарье датируется пятнадцатого мая. Телевизоры в избах (достойные цивилизации!) — словно насмешка, ненужный мебельный довесок. Лишь нервы щекочет, изредка включается, — напряжения не хватает в движке электропитания. Телефон да телеграф — как будто пока надежно...

За деревней лесной массив, где летом грибов да клюквы—хоть косой коси, и дальше 300 гектаров посевных площадей: рожь, рапс, горох, пшеница, ячмень, многолетние травы как говорится, — «в закрома Родины». 250 черно-белых буренок просторы пастбищ осваивают. Не знаю, много ли это, мало? Только оказалось, что и в четыре раза больше скота возможно прокормить в хозяйстве, лишь бы коровник новый до конца довести.

В ПОЛДЕНЬ Кумарья словно вымирает. Улица пуста. Ни души. Лишь колодезный «журавель» поскрипывает на ветру, да за оклицей звонки велосипедные слышатся: ребятишки резвятся. Говорят, человек не может жить без дома, как, впрочем, и дом без человека — разваливается на глазах, двери с петель сползают, серые доски скрипят по ночам в оконных проемах в этом и с десятком других полусгнивших домах Кумарьи. Бегут люди с обжитых мест, особенно девчата. Одна из главных добродетелей в деревушке — это умение выжить на земле предков, сберечь корни. Многим это не по плечу.

Когда-то в клубе по вы-

ходным были танцы, киношку крутили. Земляки собирались посудачить — нарядные, в белых рубашках, модных пиджаках — о делах сельсовета, о событиях в своей и соседних тринадцати деревнях, о жизни... И именовались раньше эти деревни одним словом — совхоз «Ленский». А теперь одна Кумарья только и осталась, разбежались соседи. О тех временах ныне уже легенды ходят. А вот ведь недавно же только были...

— Сейчас, когда под крыло домостроителей попали, вроде как определенной стало, надежней. А все равно девчата уезжают. В женихах вон полдеревни ходят. Есть тут одна девятиклассница, собирается оставаться, да шут ее знает, как все повернется, — размышляет завхоз Людмила Александровна Красношарко и улыбается будто вспоминает, как раньше было. Мы шагаем в контору, а она указывает на идущих впереди парней, объясняет: этот тот-то, этот такой-то, работающий, умница, а отца весь...

ЖИВЕТ ПОТИХОНЬКУ Кумарья, бодрится, как девчонка семилетняя, ее долгожитель дед Никифор по фамилии Марчук, что встретил нас у вертолета, едва мы приземлились. Недолго с ним беседовали, залихватски закинул за плечи рюкзачок, заломил ушанку, побежал по-молодецки к вертолету: успеть бы в Туринск попасть. Живой свидетель всей Кумарьинской истории — и со дня ее основания, с 1905 года. Разве он думает о том, что дожил до заката Кумарьи? Нет, конечно. Долго ей еще стоять и долго работать, если строители лицом к ней повернутся.

М. ОВОДКОВА.

АУ,
КУМАРЬЯ!

* Литературный конкурс-викторина завершена!

«ПРАВДА И ЛЕГЕНДЫ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ»



В числе мероприятий в ознаменование 45-й годовщины Победы, которые проведены и еще предстоит в ДСК, этот конкурс, вероятно, останется самым запоминающимся. Это не просто юбилейно-праздничная акция. Вопросы викторины (организатором ее, напомним, стала библиотека ДСК) была составлена так, что предполагали не только знание истории, знакомство с документальной литературой последних лет, но и собственное осмысление во многом противоречивых исторических фактов. Одна из участниц викторины инженер-экономист СУ-13 ДСК Л. П. Пилипенко включила в ответы личные воспоминания о годах войны (кстати, достаточно хорошо литературно оформленные). Она стала обладателем I приза. Победу в конкурсе разделил с ней рабочий Свердловского трамвайно-троллейбусного управления В. И. Варакин, давний и активный читатель библиотеки, участник аналогичной викторины в 1985 году.

Два вторых места поделили между собой инженер завода «Промсвязь» О. И. Голубев и транспортная рабочая СУ-29 ДСК Н. В. Жовнир. В числе призеров конкурса-викторины также два коллективных участника: супруги Ахметшины (Ф. З. Ахметшин — плотник СУ-15) и жительницы ком. 54 общежития № 4 ДСК А. Микалаускайте, О. Клинова, О. Гребенкина).

Все победители награждены комплектами книг.

ВОПРОС: Писатели, журналисты, историки считают сегодня, что в истории войны много белых пятен, невыясненных фактов, различных искажений, ложных стереотипов. Обнародование каждого нового факта болезненно для общества. Нужно ли оно, как вы считаете?

ИЗ ОТВЕТОВ: Супруги Ахметшины: «Изучать историю войны надо, но не надо так широко обнародовать эти факты, потому что они болезненно воспринимаются ветеранами войны».

В. И. Варакин: «Необходимо обнародовать все новые факты. Число патриотов от этого не уменьшится. Ведь мы даже не знаем точно, сколько потеряли погибшими в последней войне. Еоевали больше числом, а не умением, надеясь на наши огромные пространства — людские ресурсы. У поэта-фронтовика Ю. Белого есть строки: «Когда же кончатся эти бездарные атаки на немецкие пулеметы, без артиллерийского обеспечения? Давно уже всем — от солдата до комбата — ясно, что мы только зря кладем людей, но где-то там, в тылу, кто-то каждый вечер отдаст один и тот же приказ: «В России народу много. Утром взять высоту!».

Л. П. Пилипенко: «Правда о Великой Отечественной необходима для формирования нового мышления, рассматривающего как историческую реальность мир без войны и оружия».

О. И. Голубев: «Обнародование правды необходимо. При этом убежден, что Великая Отечественная война не должна выдвигаться из истории второй мировой войны. В художественной советской литературе мало освещен предвоенный период нашей страны и зарубежных стран. Без этого трудно воспринимать историю мировой войны. Нет фундаментальных многоплановых произведений, отображающих действия крупных держав в единой цепочке мировых событий, а именно — политические решения глав правительств, решения Генштабов, обстановку на других фронтах второй мировой войны».

ВОПРОС: Блокада Ленинграда... Самая трагическая страница войны. Легендарный «Невский пятачок», на котором погибло почти столько, сколько в армии США за всю вторую мировую войну. Известны ли вам обстоятельства ожесточен-

ной борьбы за этот плацдарм? Каковы они?

ИЗ ОТВЕТА В. И. ВАРАКИНА: «Небольшой пристанционный поселок Дубровка (ныне город Дубровка) стал символом мужества защитников Ленинграда. По ожесточенности боев, по количеству мин, бомб, снарядов и пуль, которые приходилось на каждого защитника этого небольшого клочка земли на левом берегу Невы, «Невский пятачок» можно сравнить разве что с Малаховым курганом Сталинграда.

Немцы в сентябре 1941 года, обойдя Ленинград с востока, заняли левый берег Невы южнее Ладожского озера, перерезав сухопутные коммуникации города. В районе Невской Дубровки войска Ленинградского фронта на протяжении почти всей блокады города удерживали небольшой плацдарм. В ночь на 20 сентября части Ленинградского фронта форсировали Неву в этом районе с целью прорвать блокаду. Первыми на берег высадились подразделения 115-й стрелковой дивизии генерал-майора Конькова и 4-й бригады морской пехоты генерал-майора Ненашева, которые захватили плацдарм в 4 км по фронту и до 800 м в глубину. В результате яростных контратак противника плацдарм сократился до 2 км по фронту, но был удержан. Ожесточенная борьба за этот «пятачок» продолжалась непрерывно почти 7,5 месяца. Защитники отражали в день по 12 — 16 атак.

Воспользовавшись начавшимся ледоходом на Неве, который отрезал защитников от правого берега реки, немецко-фашистские войска после нескольких дней упорных боев 29 апреля 1942 года ликвидировали плацдарм. Однако 26 сентября 1942 года наши войска снова овладели плацдармом и вели борьбу за него вплоть до прорыва блокады Ленинграда в январе 1943 года.

Здесь, на «Невском пятачке», родилась гвардия Ленинградского фронта. «Невский пятачок» входит в пояс Славы Ленинграда.

ВОПРОС: Удивительно, но факт: новому осмыслению войны часто помогают публикации последних лет, принадлежащие перу литераторов, а не историков. В 1988 г. был опубликован роман, названный критиками «эпосом народной войны». Назовите это произведение.

ОТВЕТ: Василий Гроссман, «Жизнь и судьба» (все участники дали верный ответ).

ВОПРОС: Одно из художественных произведений военной поры уже в те годы было названо «энциклопедией военной жизни». Как называется книга? Кто ее автор?

ОТВЕТ: Поэма «Василий Теркин» (книга про бойца) Александра Твардовского.

ВОПРОС: «Солдат есть имя общее, знаменитое: солдатом называется первый генерал и последний рядовой». Кем сказаны эти слова, ставшие афоризмом?

ОТВЕТ: Слова, ставшие афоризмом, принадлежат создателю регулярной русской армии Петру I и записаны они в Первом русском уставе солдатской службы, также созданном Петром I (все участники дали верный ответ).

ВОПРОС: 1418 дней длилась Великая Отечественная война, но был среди них один день, который москвичи, пережившие войну в своем родном городе, называют «самым трудным днем в истории Москвы после осени 1812 года». Назовите эту дату, что вам известно о событиях, происходивших в этот день?

ИЗ ОТВЕТА Л. П. ПИЛИПЕНКО: «Ранним осенним утром 30 сентября 1941 года немцы пошли в наступление на Москву. Начался «Тайфун» — так грозно называлась операция по захвату столицы СССР. Ее вели более 70 дивизий — почти половина всех гитлеровских войск, более миллиона солдат, 1700 танков, 14 тыс. орудий и минометов, около тысячи самолетов.

«Тайфун» должен был бушевать следующим порядком: вначале — мощные удары по нашей обороне, которые раскалывают ее; затем — танки и мотопехота входят в бреши и окружают основные силы советских войск в районах Брянска и Бязьмы, эти войска уничтожаются; в заключение — при одновременных ударах с фронта обход Москвы с севера и юга, захват города.

Под страшным давлением врага наши войска с ожесточенными боями отходят к Москве. Положение очень тяжелое. С 13 октября разгорелись ожесточенные бои на всех оперативно-важных направлениях, ведущих к Москве. ЦК партии и Государственный

комитет обороны приняли решение срочно эвакуировать из Москвы в Куйбышев часть центральных учреждений и весь дипломатический корпус, а также вывезти из столицы особо важные государственные ценности. С 20 октября в Москве и прилегающих к ней районах постановлением Государственного комитета Обороны введено осадное положение.

Наверное, невозможно назвать точную дату «самого трудного дня Москвы». То ли это был день, когда на станции метро «Маяковская» перед москвичами выступил Сталин, то ли этот день 7 ноября, когда на Красной площади в ознаменование 24-й годовщины Великого Октября проходил парад войск?...

Хочется рассказать, как я помню то тяжелое время в истории Москвы. Мне было тогда 6 лет. Кое-что я помню сама, кое-что — из рассказов родителей, родственников. Каждый раз на лето детей вывозили с детскими садиками в загородные дачи. Наш заводской детсадик отдыхал в то лето на станции Кубинка, это недалеко на востоке от Москвы. Как всегда, в один из выходных дней, мы ждали своих родителей. Но родители не смогли до нас доехать. Железнодорожные пути были повреждены от частых бомбежек. Детей срочно отправили в Москву, но ехали мы очень долго, так как прямая дорога на Москву уже не было.

Из города эвакуировались большие заводы на Урал, второстепенные предприятия вообще прекращали работу. Иглыно-платинный завод, где работали мои родители, закрыли.

Москва пустела. У меня папа служил в Москве и часто забегал к нам. Помню, как он принес нам однажды большие белые багоны хлеба. Почти каждый день были воздушные тревоги, и мы, не дожидаясь объявления по радио, каждый вечер уходили в убежище. По всем улицам стояли противотанковые ежи, а вечерами девушки-солдаты из частей ПВО поднимали в небо аэростаты.

После нескольких попыток выехать из Москвы мы все же уехали в деревню. В каждой избе разместились наши солдаты. Днем они, в основном, отдыхали, а как только стемнеет, они переодевались в белые маскхалаты и куда-то уходили. Возвращались утром. Иногда не все. На ночь мы тоже уходили в землянки, спали в пальто и валенках, т. к. все ночи где-то стреляли и часто бомбили наше село. Не было электричества, не работало радио, мы ничего не знали о Москве. Только иногда солдаты приносили откуда-то газеты и нам читали...».

ВОПРОС: Еще одно «белое» пятно в истории войны — судьба «власовской армии». Солдаты армии Власова — преда-

тели?

ИЗ ОТВЕТОВ: А. Микалаускайте, О. Клинова, О. Гребенкина: «Однозначно трудно ответить на этот вопрос. Конечно, в РОА — «армии Власова» — были предатели, каратели, были и просто малодушные люди, желавшие выжить любой ценой, мечтавшие избавиться от непосильного труда и хронического недоедания в концентрационных лагерях. Но были и другие люди, сознательно перешедшие на службу в РОА, мечтая таким образом перейти к своему во время боевых действий».

О. И. Голубев: «Генерал Власов активно участвовал в обороне Киева, Москвы, пользовался военным авторитетом у Сталина, который хотел даже назначить его командующим одного из фронтов. Поэтому считаю, что нашим историкам надо досконально изучить материалы того времени и выявить причины перехода Власова на сторону врага. Необходимо и другое: дать историческую оценку отказу Сталина от принятия Женевской конвенции о военнопленных и от помощи Международного Красного Креста советским военнопленным, ведь это означает по существу, что сталинское правительство вычеркнуло наших людей из числа живых и бросило на произвол судьбы. Словом, говоря о предательстве Власова, надо одновременно говорить о предательстве сталинского режима по отношению к своему народу».

Н. В. Жовнир: «Предательство генерала Власова не может бросить даже малейшую тень на воинскую славу Второй Ударной армии. В тяжелой Любанской операции она потеряла до 10 тыс. человек убитыми, около 10 тыс. пропавшими без вести. Ни один из воинов, попавших в плен под Мясным Бором, не служил потом во «власовской армии».

В. И. Варакин: «Нет, не могу считать предателями всех без исключения солдат 2-й Ударной Армии, которой командовал Власов. Раньше нас учили, что Власов сам набирал солдат в свою армию из кулаков и прочих врагов Советской власти. Абсурд! Где он нашел сразу столько врагов и предателей? Ведь это тысячи...».

Солдаты 41-, 42-го годов спасали Родину, спасли и Сталина. А он отомстил им за это спасение, объявив предателями тех, кто был пленен, кто не пустил последнюю пулю в висок. Да и не всегда имелась возможность пустить в себя пулю — не из чего было.

Всего 570000 советских военнопленных были объявлены предателями. 330000 человек погибли в концлагерях. 930000 находились в рейхе в качестве рабсилы. Свыше миллиона получили свободу, и часть из них оказалась во Власовской армии. Власть же, пославшая их на фронт,

оказалась ко всем без исключения беспощадной и свыше полумиллиона солдат и офицеров после освобождения были отправлены в уже подготовленные спецлагеря НКВД».

ВОПРОС: Международное издание «Иллюстрированная история второй мировой войны», вышедшее в Лондоне в 1966—1968 гг., озаглавило один из томов «Генерал, который никогда не проигрывал сражений». Кто этот прославленный полководец?

ОТВЕТ: Маршал Советского Союза Г. К. Жуков (1896—1974), солдат первой мировой, командир эскадрона в гражданскую войну, командующий ряда армий и фронтов в годы ВОВ, четырежды Герой Советского Союза, герой МНР — не проиграл ни одного сражения (все участники викторины дали верный ответ).

ВОПРОС: Мало в истории человечества деятелей, оставивших по себе так много памятников. Говорят, что сейчас их 220. Кем был этот легендарный человек, которого по праву называют одним из гуроров Победы, хотя погиб он в 1940-м году? Каковы обстоятельства его гибели?

ИЗ ОТВЕТА Н. В. ЖОВНИРА: Этот человек — М. Кошкин. Он подобрал лучших конструкторов, инициативную группу перспективного проектирования и изобрел совершенно новый средний танк, чисто гусеничной модели, менее скоростной, зато с мощной броней и сильной пушкой. Сущность танка — это огневая мощь, защита и маневренность. Заслуга Кошкина, что он нашел идеальное сочетание этих трех качеств. Надо отдать должное и чисто человеческому качеству — мужеству конструктора Кошкина: он отстоял свою идею на всех уровнях, вплоть до высшего. Когда воплощенные идеи «повисло на волоске», Сталин сказал: пусть делают два образца, а мы испытаем, примем решение. За год до начала войны два образца «Т-34» были отправлены в Москву. Перегон танков в столицу Кошкин сопровождал сам, хотя был нездоров. Участие в пробеге окончательно подорвало здоровье конструктора. 28 сентября 1940 года в 42-летнем возрасте М. Кошкин скончался. А за полгода до смерти Кошкина заводы страны начали выпуск гусеничного танка «Т-34», знаменитых «тридцатьчетверок».

ВОПРОС: В 1944 году один танкист сказал военному корреспонденту: «Я бы присвоил этому стихотворению звание Героя Советского Союза. Оно убило гитлеровцев больше, чем прославленный снайпер...». Как называется стихотворение? Кто его написал?

ОТВЕТ: Стихотворение «Убей его» К. Симонова, впервые опубликованное в июле 1942 года в газете «Красная звезда». В полном собрании сочинений К. Симонова входит под названием «Если дорог тебе твой дом...».



На прошлой неделе в пионерском лагере им. Ю. Гагарина под Сысертью состоялось открытие первой смены. Фотоснимки нашего фотокорреспондента В. Калимова — об этом памятном дне.



ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

* Резонанс

«Сколько стоит Шарташ?». Статья под таким заголовком не прошла незамеченной у читателей. Коротко расскажем об одном из откликов. Вскоре после выхода в свет статьи в редакцию зашел электик Кировского ПЖРТ С. И. Маслаков. Судя по его рассказу, он, как свердловчанин, серьезно озабочен судьбой озера. Есть у него и предложение рай-

исполкому, районному совету ВООП: создать в Кировском районе специальный «Фонд помощи Шарташу», со своим управлением и счетом в банке. В правление Фонда, по его мнению, должны войти дольщики — все предприятия и учреждения района и города, заинтересованные в сохранении Шарташа. Хозяином озера Шарташ могло бы стать это правление: фонд планировал бы все благоустроительные, очистительные

работы на водоеме, распределял прибыль, отвечал за сохранность озера.

Редакция газеты «Свердловский строитель» благодарит С. И. Маслакова за внимание. Всем читателям, желающим принять участие в заботах о Шарташе, даем адрес, по которому следует обращаться: г. Свердловск, ул. Первомайская, 75, райсовет ВООП, к Смирновой Людмиле Елизаровне (комн. 220, т. 44-27-39).

Сохранить Шарташ!

Я, Пешков Виталий Иванович — пенсионер, житель берега озера Шарташ. Адрес: ул. Проезжая, 179. С глубокой болью в течение последних 25 лет наблюдаю, как ухудшается состояние озера Шарташ. Деды помнят, как они рыбачили на озере, сюда приезжали дети для отдыха, но никто не задумывался о том, что нужно восполнять бесплатные дары природы. И теперь мы оказались перед фактом, когда нужно срочно помогать озеру Шарташ, улучшить экологическую обстановку.

Вокруг озера с северной стороны размещены дома частного сектора. Наш район около остановки

Рыбаков волей судьбы остался не газифицирован. В результате, ежегодно сжигается масса дров и угля и вся сажа оседает на озере и по берегам его. Мое предложение: провести к домам стационарный газ с тем, чтобы улучшить экологию района. Газ в районе бани уже проведен.

Основную часть своей трудовой деятельности я провел на Норильском комбинате и, приезжая в Свердловск, на мой любимый Шарташ, с благодарностью думаю о том, что есть улица Норильская и даже остановка там, где я живу. Норильский горно-металлургический комбинат располагает финанса-

ми для строительства жилья и согласен вступить в долю Кировского райисполкома по строительству на берегу озера Шарташ, а также помочь его благоустроить, тем более, что по решению горисполкома Свердловска необходимо очистить 300-метровую охранную зону вокруг озера.

Если вас заинтересуют мои предложения, прошу сообщить по адресу: 663255, Красноярский край, г. Талнах, ул. Полярная, 9-99. Пешков В. И. Смогу быть посредником между райисполкомом Норильска и Свердловска, дополнительно прошу сообщить номер счета для посылки денежных вкладов на сохранение озера. С уважением к вам.

В. ПЕШКОВ.

Детям одевать противогазы?

Убедительно просим помочь нам в решении очень важного для нас вопроса. Дело в том, что рядом с нашим общежитием № 3 домостроительного объединения начинается строительство базы «Метрострой». Для этого снесли детский корт, где дети из общежития могли поиграть, поэтому наши дети оказались практически лишены возможности заниматься спортом.

Кроме того, скоро мы вынуждены будем, очевидно, надевать противогазы. Судите сами. Движение по ул. Фурманова в настоящее время очень интенсивное. Целые сутки едут по Фурманова автобусы и тяжелые машины. На углу улиц 8-е

Марта—Фурманова и у общежития № 3 ДСК устроили стоянки машин ПМК-240.

Если еще и «Метрострой» устроит свою стоянку машин и организует свою базу, то жить и дышать нам будет невозможно.

В нашем общежитии на сегодняшний день 135 детей разного возраста. Наши дети страшно вылазят на улицу из-за постоянного движения транспорта. А сейчас, очевидно, придется готовиться к различным аллергическим заболеваниям и осложнениям у детей, т. к. мы оказались практически экологически заложниками на маленьком пятнышке меж-

ду шумными и загазованными улицами. 8-е Марта, Фурманова и Большакова.

Когда убрали гаражи, то мы, жильцы общежития, надеялись, что, может быть, исполком поможет организовать нам здесь сквер и детскую площадку. Но, очевидно, руководителям Ленинского РИК, как и в прежние времена, выгоднее запустить на территории района богатое предприятие, чем заботиться о здоровье и удобстве жителей. Неужели нет в городе власти, которая бы вошла в наше положение и помогла нам?

Федоров,
всего 31 подпись.

* Официальный отдел

Пункт № 20 изменен

Свердловский обком профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов доводит до вашего сведения и руководства, что Совет Министров СССР постановлением от 16.02.90 года, пункт № 20, Правил возмещения предпринятиями, учреждениями и организа-

циями ущерба, причиненного рабочим и служащим увечьем, либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением ими трудовых обязанностей (пост. СМ СССР от 3.07.84 г. № 690) изложил в следующей редакции: «20. Сумма в возмеще-

ние ущерба, определенная в соответствии с пунктом 7 настоящих Правил, выплачивается независимо от получаемых потерпевшим пенсии, заработка (дохода) и стипендии».

Предлагаем принять меры к снятию ограничений с сумм в возмещение ущерба рабочим и служащим со дня принятия названного постановления.

В. ПЧЕЛИН,
председатель обкома профсоюза.

* Спортивная жизнь ПСО

Из пистолета — в десятку

С 14 по 22 мая в стрелковом тире ПСО «СДСК» проходили соревнования по стрельбе из пистолета среди представителей «4 угольников».

Победителями в этих соревнованиях стала команда СУ-13 в составе А. Копацева, О. Горбунцова, А. Кутузовой, Н. Лаврова,

2-е место у команды СУ-1,

лучшие результаты в личном зачете показали среди руководителей — А. Фадеев — 45 очков (СУ-15); среди парторгов — А. Коробков — 40 очков (СУ-1); среди председателей профкомов — А. Сухо-

тин — 42 очка (ЖКК); среди комсомольских секретарей — А. Астахов — 39 очков (СУ-7).

Особо хочется отметить «4-угольники» СУ-13, СУ-1, СУ-15, ЖКК, СУ-20, которые пока не пропустили ни одного соревнования. А. МАХНЕВ, главный судья соревнований.

Играли с полной отдачей

Закончился сезон у мужской волейбольной команды СДСК. В первенстве Свердловска наша команда в клубном зачете заняла второе место (первая мужская команда — II место, вторая мужская команда — III место и старшие юноши — IV место). По результатам первенства города команда СДСК попала в чемпионат Свердловска, где разыгрывались три путевки на финал первенства по волейболу. Выиграв у команды Эльмаша (3:1), УЗТМ (3:2) и проиграв со счетом 2:3 команде мастеров Уралэнергомаша, домостроители заняли II место в чемпионате Свердловска. Таким образом они попали на финал первенства области по волейболу среди мужских команд, который проходил в городах Верх-Нейвинск и Алапаевск. Обиграв в финале этих соревнований, команды «Кедр» г. Верх-Нейвинск — 3:0, «Темп» г. Алапаевск — 3:0, Эльмаша из Свердловска — 3:0, команду мастеров Уралэнергомаш — 3:0, выступающих на первенстве РСФСР в классе «А», и проиграв одну игру команде «Старт» г. Верхняя Салда со счетом 2:3 (но это уже не могло повлиять на распределение мест

в турнире), команда СДСК стала чемпионом Свердловской области по волейболу, заняла I место.

Надо сказать, что этот тяжелейший турнир наша команда провела на высоком уровне и заслуженно добилась победы. Все без исключения игроки коман-

ды играли с полной отдачей.

А. БЕЛЕНОВ,
тренер мужской волейбольной команды.

На снимке: момент игры сборной волейбольной команды ДСК.
Фото В. Калимова.

